

“廉动力”促闹市小巷焕新颜

记者 崔吉丽 通讯员 颜艳

本报讯 “现在我们小巷子的治理越来越规范了。”“是呀，整个巷子看起来都清爽了！”……日前，在安吉县昌硕街道广场社区茗溪路小巷的公开栏前，一群小巷居民一边看着刚公示的账目，一边谈论着小巷的变化。

小巷居民津津乐道的变化，源自于社区所开展的清廉小巷建设。据悉，茗溪路小巷始建于1992年，全长400余米，共有住户202户。“小巷虽小，但管理起来却很

难。”广场社区监察工作联络站站长沈微微坦言，“建设责任主体不明、基础设施差、商住合为一体，无法成立业委会，一件小事都能拉扯很久。”

清廉社区的创建，给这条小巷改变带来了契机。自2021年以来，广场社区结合清廉社区创建，先后成立小巷党支部、小巷楼管会，同时选聘物业企业，入驻社会组织，探索建立“党建引领 协同共治”的小区治理机制，多管齐下推进小巷基层治理。“有个这些力量的协商共治，千头万绪的管理问题解决起来

顺畅多了。”沈微微说。

在小巷党支部和小巷楼管会的牵头参与下，困扰着小巷居民多年的民生问题被逐个解决。安装停车道闸、增设路灯、投放灭火器、优化绿化……随着整体环境和基础设施改善，陈旧的闹市小巷焕发出蓬勃的朝气和活力。

“这就是劲往一处使带来的甜头，现在连停车问题都解决了。”小巷楼管会陈宝根介绍，茗溪路小巷内道路狭窄、居住人口密集，停车难问题由来已久。今年，广场社区监察工作联络站联合小巷楼管

会、居民代表，多次上门征集居民意见，实地踏看后再进行议事协商，最后因地制宜制定停车管理方案，茗溪路108弄采用抽签方式，茗溪路413弄和茗溪路28弄采取先到先停方式，有效缓解了小巷停车难。

“这是清廉社区创建的一个缩影。”昌硕街道纪工委书记孙平表示，围绕清廉社区创建提质扩面，昌硕街道今年在16个城市社区开展清廉小区创建，通过固制度、强监督、促廉洁，为共同建设幸福美好家园注入“廉动力”。

安吉成为全国城乡交通运输一体化示范创建县

记者 俞莹

本报讯 交通运输部近日公布第三批城乡交通运输一体化示范创建县名单。安吉县位列其中，全市唯一，全省五个。

近年来，安吉不断完善城乡交通路网体系，先后完成农村公路新改建和改造提升1000余公里，实现等级公路行政村覆盖率100%。深化公交领域改革，公共出行服务不断优化，实现公交领域“纯电动化、两元一票、移动支付”全

覆盖，农村群众一公里范围乘车、乡村A级以上景点公交全通达，拓展校园巴士、人才专列等特色专线40条。

与此同时，安吉不断完善物流运输体系，整合邮政、“三通一达”等6个快递品牌，组建快递联盟，实现快递进村。创新设立13条城乡客货公交一体化班线以及特色农产品专线，去年，农村物流运行频次较之上年提升一倍，快递进村数量增长至5-7倍，精准投递率提升50%。

艺术乡建润泽浪漫山川

记者 潇易 通讯员 杨卫丽

本报讯 安吉县山川乡高家堂村的格物长然艺术部落日前对外开放，小乡村艺术气息渐浓，成为外地游客网红打卡地。

据悉，今年5月成立的格物长然艺术部落主要从事艺术雕塑设计与策划、数字3D打印、文化艺术活动策划等业务，成员主要是来自国内知名美术学院的青年大学生，包括甲冑、汉服等传统制作技艺非遗传承人。这两天，格物长然艺术团队

正在完善艺术展最后的相关布置。每天的参观量已有近200人次。“这是我们第一场艺术展，以人与自然为主题，共有作品60余件，以后每季度都会呈现不同主题的作品。”团队主理人“95后”的夏万说。

“山川有好的山水环境，需要文化和艺术加持。”山川乡党委委员李鹏飞说，艺术乡建的关键在人。近两年，该乡以“一村一品”为目标，推进艺术进乡村，发力人才引进，让更多艺术元素融入乡村景观、文旅项目，激活乡村旅游产业

发展。格物长然艺术团队的到来，为艺术乡建增添了活力。

“除了主营业务外，我们在思考能为村里做什么，希望能通过艺术，赋能山川发展，让乡村更具活力。”团队成员刘长春介绍，目前，该团队正在跟周边村庄接触，将结合本地实际，推出文创伴手礼、开展环境艺术设计等；同时，还将运用丰富的国内外艺术资源，设立实践基地，开展各类文化沙龙、美术展等活动。

艺术添彩乡村建设。得益于得

天独厚的自然资源、给力的政策以及文旅业态的火热，山川乡已先后引进8个艺术创业团队投入到乡村建设——田野加团队忙着对九亩村开展整村运营，高家堂村的夜光经济带正式启动……

此外，山川乡先后开展了“山川露营营”、艺术设计大赛、“人文拾遗”写生等活动。邀请艺术人才和团队一起来山川，共建共享发展成果。据悉，该乡将通过深化艺术游民基地建设，加快乡村艺术人才聚集，以艺术富村赋能乡村振兴。

暑期托管护留守儿童

记者 崔吉丽 通讯员 王钰鑫

本报讯 章村镇妇联、社工站及章村农商银行共同启动的“守护希望 阳光计划”夏令营近日结营。为期一个月的免费假期托管服务，让小朋友度过了一个充实快乐的暑假。

为进一步深化“春泥计划”内涵，本次夏令营邀请来自浙江大学和浙江工商大学的大学生志愿者，为该镇近30名留守儿童和困境儿童担任临时老师。在大学生志愿者的热情参与下，夏令营活动不仅有有趣趣横生的游戏环节，还有防溺水、防性侵、防灾、反诈等主

题课堂，通过寓教于乐方式，在小朋友心田播种下健康安全的种子。

活动组织方专门邀请县心理健康协会负责人，为小朋友上一堂预防青少年抑郁心理讲座。除了公益课堂和讲座，此次夏令营还安排了小朋友较为感兴趣的小小银行家、科学实验、种植绿植、跳蚤市场等实践课堂。

镇妇联相关负责人表示，通过本次活动的开展，在小朋友心中埋下了传承中华优秀传统文化的种子，让他们懂得感恩和尊重，学会独立自主、互帮互助，培养尊师重道、明礼诚信的品德。

多方合力解山林失管

记者 王豆豆

本报讯 记者从溪龙乡获悉，徐村湾村搁置多年的有关村集体山林失管难题于日前成功破解。截至目前，2022年7月已到期的1000余亩的山林全部终止原承包合同，其中茶山均通过公开竞标的方式完成新一轮发包，村集体经济收益200余万元。自2024年起，陆续有2000余亩茶山到期，按现价计算，预计村集体经济可增收约1500万元。

据了解，溪龙乡徐村湾村有集体山林3800余亩，基本上都是在上世纪承包出去，其中

有1000余亩承包合同期限为自2002年至2022年。2016年以来，乡村两级曾多次把处置徐村湾村集体山林提上议事日程，但因情况复杂，导致村集体山林处于失管状态。

去年，溪龙乡人大主席团就徐村湾村集体山林情况调研，向乡党委政府汇报，乡人大、乡纪委成立工作专班，邀请县法院、检察院参与其中，同时聘请法律顾问，建立起由乡村干部、两院干部、法律顾问等组成工作组。经过多次研讨、征求群众意见，最终形成徐村湾村集体山林承包规范处置方案，难题迎刃而解。

风控员机制强化监督

记者 徐超

本报讯 在风控员的监督下，安吉两山国有控股集团有限公司日前通过进一步优化OA系统设置，解决了预计使用时间和实际出车时间不相符合的问题，车辆使用规范。

今年以来，为推进大监督格局工作，推动纪检、审计、监事等六类监督主体贯通融合，该集团纪委牵头建立了集团风控员管理机制，督促推动各部（室）、子公司设定风控员，牵头组建风控员队伍，监

督触角向基层延伸，相互配合，形成监督合力，提升一体化大监督机制成效。

该集团每月召开风控员工作例会，以党纪教育、政策学习、业务培训等方式，进一步提升风控员的理论水平和监督业务能力。同时，聚焦经营业务风险和廉洁从业风险，通过纪委、风控联动开展监督检查、协助新进员工开展廉洁风险排查、协助部（室）负责人完成廉洁谈心谈话等具体举措，推动监督触角不断延伸，打通监督的“最后一公里”。

“亲清建设”为工程护航

记者 俞乐斌

本报讯 “里溪流域生态修复和治理工程推进如何？”近日，在重点工程项目推进会上，安吉县农高集团党委书记陈兵询问项目管理部负责人。

据悉，里溪是贯穿安吉县递铺街道城西片区的重要河道之一，承担水安全、水环境、水生态、水景观等功能。今年以来，该集团纪委联合部门工程领导小组全面紧抓里溪流域生态修复治理工程，紧盯流域

提升防洪减灾能力、提升流域内生态环境重点建设环节。同时，督促集团出台《浙江安吉农高集团有限公司督察督办（试行）》，加强项目建设质量后续监督检查，及时发现并纠正工程建设缓慢、材料采购、质量安全等问题，推动构建“亲清建设”长效机制。

“目前，一期工程已完成80%。我们会通过‘一线巡查’‘项目专员’等方式，主动作为，保障各类民生工程顺利高效完成。”陈兵说。



安吉县市场监管局吴昊所日前组织对景区漂流玻璃滑道进行安全检查，督促企业落实安全主体责任。记者 俞乐斌 摄

医保直通车进村入户惠民生

今年全县计划开设26个站点

记者 王豆豆

本报讯 安吉大康控股集团有限公司职工之家内“医保直通车”停靠站点，近日，员工肖女士来到该站点办理生育津贴业务。站点的医保红管家、大康人事部门工作人员严梦霞收集材料备案。

“我会定期将材料送至医保服务中心，进行帮代办。”严梦霞说，公司外地员工占60%以上，良好的就业环境和服务是外地员工安心留下来的重要原因之一。“现在真方便，

办理医保相关业务都不用自己跑。”肖女士说，她是在河南人，在大康工作了3年，对这些医保事宜不是很清楚，多亏了公司的帮代办。

今年6月，安吉县“医保直通车”正式发车。何为“医保直通车”，这趟车要往哪开？安吉县医保局医保服务中心副主任叶丹给了记者解答。“‘医保直通车’是指把医保服务融入到村（社区）、医院、药店、企业、金融机构等日常生活场景，并以‘5+N’标准推进实施直通车点位建设。”叶丹介绍，这其中

的“5”为共性指标，即每个直通车点位以配备一名医保红管家、一本医保明白账、一张医保联系卡、一块医保宣传栏、一个健康服务箱，形成“五个一”；“N”为每个直通车点位建设的N项个性化特色指标。

目前，安吉县已创建实施8个“医保直通车”站点，分别是6家医院、1家企业、1个村，根据不同场景的嵌入，为不同参保群体提供医保主题式场景服务。“企业主要是为员工办理医保的参保、续保、生育津贴申领等相关的帮代办，村

（社区）服务则比较全面，各类医保相关的服务、问题咨询，医院则主要是门诊、慢性病、特殊病种备案、转外就医备案等。”叶丹说。

据悉，今年安吉县医保局将在全县开设26个“医保直通车”站点。“医保直通车”站点除了是医保业务的服务点外，同时也是群众话医保的“恳谈室”，医保文化、品牌、故事的展示厅。截至目前，各站点累计为群众提供帮代办服务200余件、办理医保日常业务800余件，开展医保政策宣传10场次。

安吉出台不予行政处罚实施办法

“柔性执法”为营商环境增温度

记者 徐超 通讯员 袁豪

本报讯 “执法部门的人性化执法让我们感到很温暖，下次一定不会再违法了。”8月1日上午，安吉县某装修公司收到县综合行政执法局不予行政处罚决定书后惭愧地说。

原来，该公司为了图方便，在装修过程中擅自挖掘城市道路，违反了《城市道路管理条例》第二十七条规定，放在过去应该处罚2万元以下罚款。

据了解，该决定书系《安吉县综合行政执法轻微行政违法行为依

法不予行政处罚实施办法（试行）》（以下简称《不予处罚实施办法》）实施以来开出的首张不予处罚决定书。《不予处罚实施办法》于8月1日正式实施，这也是全市首个不予行政处罚的办法，旨在积极践行“柔性执法”理念，激励市场主体自我纠错，营造良好的法治化营商环境。

安吉县综合行政执法局自2022年11月发布《安吉县综合行政执法局依法不予行政处罚轻微行政违法行为目录清单（试行）》以来，逐步建立起市场主体轻微违法行为容错纠错

机制，取得良好的社会效应，截至目前共办理“免罚”案件500余件。

今年以来，该局继续探索规范不予处罚制度，扩展不予处罚事项清单，此次《不予处罚实施办法》将进一步将轻微违法违规行为精细化，将原清单6个领域75项适用于不予处罚事项扩展到涉及11个领域105项的“免罚清单”，覆盖了民政、人社、气象、人防等新的执法领域。此外，《不予处罚实施办法》在保持与《行政处罚法》中关于不予处罚要求一致的基础上，结合实际，对在不予处罚情形中如何判断

“违法行为轻微”“及时改正”“危害后果轻微”“主观过错”“初次违法”等不予处罚构成要件进行了进一步细化和完善，为下一步规范执法办案提供了裁量依据，有利于提升监管执法工作和优化法治化营商环境。

安吉县综合行政执法局政策法规科相关负责人胡文博表示，该局将继续推进柔性执法办案理念，进一步扩展不予处罚事项清单，提高行政处罚裁量基准的统一性，避免一刀切式的执法，为市场主体营造更加宽松的经营环境。